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Criteriile politice dominează şi în 
afară, în paguba eelor economice. 

Ne-am plâns eu fiecare ocazie dată, 
când am constatat, că în relafiunile in
terne, în deosebi în actele de guuernare 
şi în legiferări, eonsiderafiunile de ordin 
politie totdeauna primează pe cele de 
ordin economie, deşi azi, când trecem 
printr'o nemaipomenită criză economică, 
logic ar fi că economicul să aibă întâie
tate, asupra politicului. Aceste plângeri 
ale noastre ce e drept încă ne-am obiş
nuit să le uedem desconsiderate şi uor 
mai rămâne diseonsiderate, câtă ureme 
ua stăpâni regimul sistemului electoral 
actual. Aceasta încurajează demagogia 
ş i lipsa de scrupule în tratarea proble
melor obşteşti. Am uăzut ce s'a făcut eu 
eonuersiunea, care a izuorât din eea mai 
criminală ignoranţă, dispreţuire a inte
reselor uitate ale ţării şi dintr'o uinouată 
maehinaţie împotriua băncilor. 

Sistemul jocului primejdios pentru 
D i a t a economică a ţării, uedem, că se 
introduce şi sistematizează acum şi în 
relaţiuni externe. Se tot pomeneşte de 
o mică antantă economică, care nu ştim 

eum ua fi ea ticluită, când din punct de 
uedere economie aliaţii noştrii politiei; 
jugoslauii şi eehoslouaeii nu ne-au făcut 
nici un seruieiu, ei şicane atât la exportul» 
ba chiar şi la transitul de animale, cât 
şi la cel de cereale şi îndeosebi a de? 
riuatelor lor. In chestii de arme cred 
aceşti aliaţi, că putem fi prieteni, fiindcă 
acolo suntem mai tari deeât el, tar îrr 
chestii economice mai puţin, fiindcă pe 
acestea ei le ştiu apăra mai inteligenţi 
deeât noi. Noi auem toată admiraţia pentru 
talentul diplomatic al dlui Tituleseu, care 
a făcut ţării seruieii nepieritoare la So
cietatea Naţiunilor şi peste tot în rela
ţiile politice internaţionale. Nu suntem 
mulţumiţi însă de felul în care guuernele 
de până acum ne-au ocrotit interesele 
economice în făurirea tratatelor de amt* 
eiţie eu aliaţii noştri. Valorificarea re 
coltei noastre agricole, a animalelor noa
stre, a fructelor şi a produselor lemnoase, 
cari sunt produsele principale ale pro-
uineiei noastre întâmpină dificultăţi inut-
eibile mai ales în Gehoslouaeia, ale cărei 
articole textile şi fierării au un debuşeu 
atât de preţios tocmai în ţara noastră. 
Trebuie să se pună de acord aceste 
contraste, dacă e uorba de binele popu* 
laţiei ţării, căci suntem reduşi în forţa 
noastră de producţie şi eea de consum, 
la proporţii înspăimântătore. Dela ataşaţii 
comerciali, consuli şi miniştri plenipon-
tenţiari, pe cari ţara îi ţine în străinătate 
eu atât amar de cheltuieli, aşteptăm o 
aetiuitate eficace, nu muncă biuroerâtieă, 
nici indiferentism oriental, eăei aceştia 
nu sunt doar pensionarii mizeriei naţio-



naVe, nici nu-s protejaţii nimănui, ei sluj
başii Ţării, de care numai atunci auem 
newoie, dacă îşi ştiu face datoria eu pri
sosinţă. Am ajuns zile atât de grele, încât 
to|i bunii patrioţi şutit datori să fie de 
folos făfli eu maximul capacităţii lor de 
a o serui, căci altcum eu toată bogăţia 
naturală a tării, ne prăpădim eu toţii, 
nlţel&tâ şi stabilizând mizeria, spre blă-
stămul celor ee aşteaptă dela noi lumină 
şi încurajare şi a urmaşilor noştri, că
rora le lăsăm o moştenire, pentru c a r e 
de pe acum ne cere socoteală generajia 
tânără. 

TRITON. 

Un bun augur. . .?! 
Pe eând şirele de faţă uor ajunge sub ochii 

bunilor cititori, se uor fl desfăşurat luptele parti
delor politice eu tot noianul lor de fraze dema
gogice. Nu ll se uor putea atribui deei acestor 
şire ueieităţt electorale în faoorul oareeărui partid, 
îa special al partidului liberal, care actual deţine 
puterea... ultimul şt cel mai sublim seop, pentru 
eare se luptă eu metode şt acţiuni tnehiziţlonale 
89% dintre cetăţenii grupaţi în fiecare partid po-
fttte. c a r e se respectă! In uuetul de orgii, d e s a -
mouolnleil, de Ilegalităţi, de terorism, de bar
barie, de eare este greu pământul ţării româneşti, 
ne place a remarca un aet de mat puţină însem
nătate, ca re însă totuşi,. în opoziţie eu acţiunile 
tuturor partidelor, tneluziu ale partidului liberal 
dm trecut, « 'ar părea că este un semn, o notă 
bună în conduita actualului partid dela putere. 

S e ştie eă până acum toate partidele, in-
e l u E i u eel liberal, îşi înfigeau în posturile pu
blice numai aderenţi al partidului. Ş l nu totdeauna 
aderenţi de ualoare şl oarecum pregătiţi, formaţi 
pentru atart posturi, ei criteriul era, este, să se 
ştie , învârti", aderenţii să ştie hodorogi multe 
uerzt si uscate. B a pentru un astfel de fanfaron 
de multeorl nu era de ajuns un singur post, o 
singură căpătuială, ei se dota eu 2—3 lefuri şt 
titlu de onoare. Pe eând alţii oament mat serioşi, 
mat tăcuţi, mal euuttneioşi, mal lipsiţi, erau ne
socotiţi, uitaţi, chiar şl în cazul, că au făeut ser
vicii considerabile românismului şt şl partidului, 
ta sânul căruia desuoltau o aetiutate cuminte şt 
salutară. Gazul părintelui Moţa este frapant în 
aceasta prlulnţă: Ar merita pensie viageră. A fost 
însă aruncat în lanţuri 1 

El, deunăzi dl director al băncii „Crtşana" 
din Brad, loan Ghişa a fost numit de partidul 
dela putere preşedinte al camerei de comerţ din 
judeţul Hunedoara. Ge mai mare lucru, se ua 

zice, dl Ghişa e înzestrat eu însuşiri, cari îl fae 
potriuit pentru postul de preşedinte. Dar, tocmai 
acest fapt lnuoluă o remarcă. Astfel de posâtert 
erau şl sunt încă ocupate de tot felul de oament 
mal mult sau mal puţin cinstiţi, dar car t n'a»«ftet 
o afinitate eu afaceri de comerţ, ea : generali, tngi-
îteri, preoţi, mediei şt mal ales aduoeaţtete, a căror 
muneă şl ualoare în propriul lor resort e incon
t e s t ab i l . Unde mat pui, eă dl Qhtşa mi | a e e 
parte din partidul liberal, tar dacă eândua a făeut 
şt politică, aceasta n'a fost liberală, ei româ
nească ; după cât ştiu, n'a fost şt nu este înscris 
în partidul liberal. Ş i apoi în zilele noastre este 
o adeuăraiă minune: S ă încredinţezi unui om 
priceput în ale comerţului postul de preşedinte 
al «net «camere de comerţ şi încă atunci eând 
ou face parte din partidul dela putere 1 

Făcând aceasta remarcă, poate un eaz eu 
totul izolat, dorim ea partidul liberal să înmul
ţească atart cazuri, iar partidele peste tot să nu 
judece oamenii şt să nu împartă bunătăţile şi 
onorurile numat după cum cineva s'a înhămat .şi 
a tras, adeseori eu manifestaţii de, „eeeăneu'' *a 
carul politie. O bună parte din cârmuirea haotteă, 
în eare se sbate ţara, se datorează sigur fap
tului eă la aceasta eârmuire au fos.t angajaţi şi 
bărbaţii, pe e*ri ualurlle furibunde ale ultimilor 
aut t-au ridicat la suprafaţă, deşi in «mite cazuri 
ceeaee a apărut la suprafaţă a fost: uscături şl 
gunoi. Deaeeea ne baeurS, în uuetul turbat al 
polltleet, numirea nimerită a dlui Ghişa; o con
siderăm ea un bun augur, am dori ea metoda 
să s e lăţească în timp şi spaţiu deuenind nor-
matluul tuturor partidelor. 

L. VRACIU. 

Economia urbană. 
In legătură eu articolele noastre asupra fi

nanţelor locale şi generale facem în rândurile ee 
urmează câteua eonstderaţlunl asupra specialei 
caracteristici a eeonomtel urbane. Aceasta pen-
truea să se uadă sub ce particularităţi s e pre
zintă oraşul în comparaţie eu statul, din punct 
de uedere economie şi social. 

Căutând modul de desuoltare al aşezărilor 
omeneşti oom constata c ă au existat de sigur 
pentru unele din ele regimuri diferite, derivând 
din eondiţiunile naturale şi economice. Astfel se 
cunosc încă din eele mat ueeht timpuri eentre 
de populaţie aglomerate, desuoltate sub o popu
laţie mal puternică a factorilor economiei. E le 
mentul eel mat important însă eare a fauorlzat 
aglomeraţia omenească, a fost de sigur accesi
bilitatea. Punctul de teren care prin poziţia sa 
fauorabilă ea situaţie^ geografieă ş i ea orientare 
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a drumurilor ee-l întretăia, a fost mal des stră
bătut de oameni, a ajuns eu uremea a se des-
uolta eu totul în alte condiţiunl decât aşezările 
răsleţe omeneşti, cari nu se bucurau de nici un 
favor de natura celor menţionate. Iar în această 
ordine de idei să nu uităm Importanţa ora-
raşelor de port. Aglomeraţia omenească situată 
pe malul linei mări, care concentra diferite d'-
reeţtuni, fiind apoi păzită şi de uânturi şl de cu
rente, a fost cel dlntâiu nucleu din eare a ră
sărit oraşul de azi. Găel nu trebue să uităm că 
sub imperioasa desuoltare a schimbului, îneă 
din cele mal vechi timpuri au răsărit astfel di
verse oraşe cart probabil că s'au continuat ea 
existenţă unele până în timpurile de astăzi, Iar 
altele au seruit ea loc de Indicaţie pentru uttfoa-
rele orientări în această prluinţă. 

Schimbul făeut pe cale maritimă a fost deci 
primul element care a dat naştere aşezămintelor 
urbane. Mal târziu când şi elreulaţta pe useat a 
luat desuoltarea euuenltă, s'a adăugat al doilea 
element eare a contribuit la formarea aşezărilor 
urbane. Pe urmă s'a suprapus acestor două ele
mente activitatea răsboinieă a evului mediu, iar 
ultimul factor preponderent în această privinţă, 
începând eu secolul al nouăsprezecelea, a fost 
Industrialismul modern. 

Evident că factorii, cari au prilejuit aşeză
rile omeneşti aglomerate, n'au rămas mereu în 
aceeaşi situaţie. Comunicaţia maritimă s'a des-
voltat dela simplele corăbii fenletene, greceşti, 
perse, trecând la galerele romane de odinioară 
până au ajuns la actualele bast mente cari în
trunesc în compunerea lor un oraş întreg, sau 
un depoz't de mărjuri de eea mai variată com
poziţie. Tot asemenea, comunicaţia pe calea fe
rată a legat între ele centre dela două extreme 
ale aceluieş continent; şoselele ţin să ajungă la 
aeelaş rezultat prin marea desuoltare pe eare a 
luat-o automobilismul, iar industrialismul aduce 
eu sine schimbări profunde de fiecare zi, cari 
se imprimă adânc în caracterul oraşelor. In fine 
să observăm că activitatea răsboinieă concen
trată în eeiăţl închise de ziduri nu mai are astăzi 
valoare şl ea atare nu mai susţine oraşele pe 
eart le-a ereat odată şt ne vom da seama, că 
viaţa urbană întruneşte actualmente un complex 
de factori, cart oricât ar fl de studiaţi, nu vor fl 
niciodată complet cunoscuţi. 

In aceste eonrliţiuni ntel nu e de mirare că 
între economia sătească şi orăşenească s'au 
marcat eu timpul profunde deosebiri cart în ac
tuala situaţiune Impun o linie de demarcaţie 
distinctă, nu numai în configuraţia generală a 
celor două categorii de aşezări, ei chiar în viaţa 
lor intimă. Statul a rămas «.eelaş. am putea spune 

dela primele sale începuturi. Nimic uu s'a l i » 
primat nou în viaţa sa organică, decât doar prin 
evoluţia sa naturală influenţată de factorii ulte
rior interveniţi, impulsul de viaţă s'a accentuat 
Dar şl sub acest nou Impuls, însuşi configuraţia 
orăşeneeseă a avut o caracteristică în strictă 
conformitate eu epoca elementelor cari au sus
ţinut-o. Astfel satul a constitui totdeauna un ele
ment static sau conservativ în înfăţişarea aşeză
rilor omeneşti, până eând oraşul a avut o viaţă 
de un dinamism accentuat eare consta în perma
nenta şi continua sa transformare. 

Transformarea oraşelor nu s'a petrecut nici 
ea însă în aeelaş ritm. Aşa de exemplu nici epoea 
ueehe şt am putea spune eă nlel eea medievală, 
n'au cunoscut progresul rapid de astăzi. Intr'un 
trecut nu prea îndepărtat, oraşul nu era locuit 
de atâtea categorii şl clase sociale ea în pre» 
zent, când putem înregistra : capitalişti, burghezi, 
luerători, funcţionari, ete. toţi găsind»-şi latură 
intereselor şi eâştigându-şi hrana uieţli întru» 
fel propriu şt deosebit. Odată, fieeare individ îşi 
auea casa sa făcută după norme generale, fără 
niel o restrleţtune în utilizarea terenului. Omul 
îşi exercita profesiunea sa d e : negustor, mese
riaş, eărăuş, plecând de sub acoperişul easet 
sale şi e natural ea ritmul schimbărilor să se fl 
produs într'o măsură mai puţin vioaie. Dar a t«> 
tervenit epoca Industrializată. Şi de unde până 
la acesta epocă populaţia orăşenească se î»» 
mulţia într'o proporţie lentă dată numai de pro* 
pritle sale rezerve vitale, de-acum în colo încep 
marile peregrinări sau mat bine zis imigrări ale 
populaţiei săteşti în spre oraşe, determinate fiind 
de marile resurse de câştig pe eart le oferea» 
activităţile productive ajunse într'un siadîu de 
fecundare cum nu mal cunoscuse istoria. Astfel 
se pun pentru oraş probleme mult deosebite faţa 
de acelea ale statului ş« eu aceasta, paralelismul 
de înfăţişare între aceste două feluri de aşezărt 
omeneşti, eare se menţinuse mai mult sau mat 
puţtn, dispare cu desăoârşlre. Cu aeeasta inter* 
vine per.oada rapidă în felul de transformare» al 
oraşului, perioadă eare eontribue la ruperea de
finitivă eu trecutul. Statul însă s e menţine mere« 
pe aceiaşi Hale de desuoltare pe eare a râma* 
până în ziua de astăzi şt pe care ua râmâv&i 
probabil, îneă multă vreme de-aeum înainte. 

Pentru a ne face o Ideie mal clară de ceeae© 
a însemnat industrialismul în desuoltarea oraşelor, 
vom da mat jos eâte^a cifre din Germania, prl» 
vlnd afluxul de populaţie plecat dela sat la oraş,* 
odată eu apariţia epoeei capitaliste. Astfel la 
1871 populaţia germană se ridica la cifra totală 
de 41.01 milioane locuitori, dintre cari 4 8°/ 0

 a P a ' 
ţtneau oraşelor. In anlt ce urmează pâftă ia> 1910, 



această populaţie germana se repartiza ea număr 
total şl procentaj reuenit oraşelor, precum se 
D e d e mai jos şi anume 1 ): 
In 1880, 45.23 milioane loe. eu 7.2% urbane ; 
, 1890, 49,43 „ „ „ 12.1% , 
. 1800, 56.37 „ , „ 16.2% „ 
. 1910, 64.93 , „ , 21.3% urabane, 

ete., tar situaţia dela 1910 încoace reţerindu-se 
însă numai asupra teritoriilor deţinute actual
mente de acest popor, se prezintă în felul ur
mător: 
In 1910, 57.8 milioane loe. eu 22.9°/ 0 urbane, 
„ 1919, 59.18 „ „ , 23.8% „ i a r 
, 1925, 62,35 „ „ „ 26.7% 

Din datele de mai sus se poate lesne uedea 
că în răstimp de treizeci de ani adecă între anii 
1880—1910 populaţia germană s'a înmulţit eu 50%, 
eea orăşenească eu cea 15%, eeeaee însemnează 
că la 1910, aproape un sfert din populaţia ger
mană locuia la oraşe. 

Gifrele înşirate nu spun însă tot eeeaee D r e m 
să arătăm. Germania a fost prin excelenţă tipul 
de ţară în care capitalismul s'a manifestat în cele 
mai caracteristice definiţiuni ale sale. eăei trebue 
s ă adăugăm că surplusul de populaţie orăşe
nească menţionat de noi, n'a auut o orientare de
concertată, ci s'a dirijat în întregime spre cate
goria oraşelor mari. In această perioadă s e pla-
sează epoca marei creşteri a oraşelor germane 
şt în special, a celor cu peste 100.000 locuitori, 
al căror număr se ridică dela opt la patruzeci şi 
unu. Iar, că afluxul de populaţie plecat dela sate 
spre oraşe, se îndrepta aproape numai spre ora
şele mari, auem dovada în faptul, că procentul 
de populaţie al oraşelor eu peste una sută mii 
locuitori faţă de populaţia totală, arată aproxi
maţia aeeeaş mişcare ascendentă în raportul în 
care se manifestă descendenţa curbei de pro
centaj a populaţiei rurale. Astfel la aeeiaş epocă 
pe care am uăzut-o mai sus, procentajul de po
pulaţie urbană în oraşele mari germane, şi pro
centajul de populaţie rurală, se prezintă precum 
urmează în raport cu populaţia totală: 2 ) 
1871, 4 .8% şi 63.93% 1900, 16,18% şl 45.65% 
1880, 7.24% şi 58.61% 1910, 21.19% şi 39.08% 
1890, 12.01% şi 51.08% 1925, 26.25% şi 35.65%. 

Este deci irefutabil de adeoărat faptul, că 
în măsura în care s'a micşorat relatlu populaţia 
rurală s'a mărit populaţia oraşelor mari, deoareee 
tot după datele statistice exacte, populaţia ora
şelor miei şi mijlocii a crescut respeetiu în li-
mitele: 11.19—13.41% şi 7.8—13.41% din total. 

*) Veai A. Qut: Der Wohnungsbau im Deutsehland 
naeh dem Welthriege. 

*) Vezi ea sub *}. 

Aici se plasează deci ea epocă noul început 
al transformării uieţii orăşeneşti în orice sens, 
dar mal eu seamă în sens social şi ^economie. 
Astfel în primul rând a crescut preţul pământului 
din jurul oraşelor care in Germania arată o curbă 
mai pronunţată deeât oriunde, rldieându-se la de 
eea. 10—12 ori mai mult faţă de Belgia şi An
glia 3). Şl eu acestea uiaţa orăşenească se defi
neşte în ritmul ei de astăzi care caută soluţiuni 
noul de adaptare la situaţie, în toate priDinţele . 

Astfel s'a pus în primul rând problema lo
cuinţelor care pe măsură ce ne apropiem de 
prezent, are aspecte tot mai diferite, eăei de 
unde până acum numărul proprietarilor predo
mina pe al chiriaşilor, de-aeum înainte nu orice 
nou uenit poate să-şl construiască casă. Iar de 
aici începând îşi are origina toată legiuirea care 
tinzând la un echilibru de situaţii, să mulţămeaseă 
şi pe proprietar şi să facă posibilă şl eonuie-
ţuirea lui eu chiriaşul în anumite eondiţiuni ge
nerale. Aglomerarea de oameni, oricând s'ar fi 
întins şi teritoriul oraşului, punea probleme noui 
higienice, soeiale, biologice şi chiar morale pe 
de o parte, iar pe de altă parte ea a creat noul 
eondiţiuni de circulaţie şi de construeţiuni. Căci 
întinderea oraşelor n'a fost element suficient spre 
a r e z o l D a problema aetiDităţii zilnice. Pentru îm
păcarea timpului pierdut prin mersul până la 
şantierul lucrătorului eu timpul său util, nu a fost 
sufieient şă se ereieze case sau legiuiri pentru 
reglementarea habitaţlel, el a fost necesar să se 
echilibreze cele două noţiuni într'un raport eât 
mal raţional. Astfel oraşul mixtură de altădată 
s'a diferenţiat pe cartiere şi pe categorii de lo
cuitori, fiecare dintre aceste categorii tinzând la 
un randament de aetluttate eât mal formidabil. 
Din aceste eonsideraţluni au rezultat apoi con
centrarea locuitorilor în case încăpătoare, ajun-
gându-se la aşa numitele construeţiuni în blocuri 
cari reduceau suprafaţa utilizată şi micşorau în 
acelaş timp cheltuelile respectiüe. 

Nu trebue să uităm eă chiria locuinţei nu 
se poate ridica peste anumite limite, fără primej
duirea sănătăţii familiei chiriaşului, care trebue 
să posedă cheltuelile necesare traiului. Răspun
zând acestei probleme şi cunoscând că limita 
eheltuelilor eu chiria trebue să rămână între 16 
şi 25% d'n uenitul chiriaşului, s'a constatat în 
oraşele mari, eă adăposturile comune în formă 
de bloc, îndeplinesc cele mai multe eondiţiuni 
pentru buna rezoluare a acestei chestiuni, de
oareee ele economisesc: teren, fundaţii şi aco
perişuri. In aceste eondiţiuni, considerând un 
apartament de două camere şi bucătărie, auând 

8 ) Vezi Paul Wolf: Wohnung und Siedlung. 
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o suprafaţă de 65 m 2 el còsta în construcţie In
dependentă în Germania, cea 12.000 mărci, în 
construcţie de mărime mijlocie, cea 10 000 mărci, 
tar în eonstrueţie-bloe, cea 8900 mărci, eeeaee 
însemnează diferenţe de eost de cea 10—15°/o, 
respeetiu chiar 20%, diferenţe cari nu sunt de 
dispreţuit. 

Toate aceste eondtţiuni de uiaţă măresc 
sarcinile şi eontribuţiunile publice ale locuitorilor 
oraşelor respeettue, deoarece este eu'dent că 
ele trebuese să rezolue eu totul altfel problemele 
eè li s e pun în sareină. Astfel, fără să ne legăm 
de arterele de circulaţie cari trebuese făcute în 
eondiţiunl deosebite, uom menţiona necesitatea 
deschiderii pieţelor, a parcurilor, a grădinilor şi 
locurilor de recreaţie, toate elemente deuenite 
absolut necesare, pentruea higiena populaţiei să 
fie menţinută. Iar eu toate acestea la un loe apo-
uizlonările necesare, lucrările edilitare, crearea 
mijloacelor de loeomoţiune rapidă chiar când 
ele nu sunt rentabile, deuln toate elemente in
dispensabile cari greuează asupra bugetelor pu
blice, ale aglomerărilor urbane. 

In ee ne priueşte, noi suntem încă la început 
în această direcţie. Ţara românească posedă 
doar patru oraşe în afară de capitală, eu mai 
mult de una sută mit locuitori, Teritoriul acestora 
permite încă o bucată de ureme, Importantă con
centrare de populuţie pentru a ajunge la densi
tatea din oraşele străine. Trebue adecă să se 
ştie, că oraşele mari româneşti au o densitate 
de 40—110 locuitori pe Ha., până eând cele ger
mane au o densitate care uariază dela 1000 până 
la 1500 locuitori pe Ha. In consecinţă economia 
noastră orăşenească are mari şanse de desuol-
tare. Pentru a ajuta această desuottare care trebue 
să se inspire dela noua ştiinţă a urbanismului 
modern, trebuese făcute oraşelor toate înlesnirile 
posibile. Intre altele, autonomia reală şt orga
nizare financiară proprie sunt două noţiuni fără 
de cari nu se ua putea ajunge la rezultate. Ori 
este în interesul economiei naţionale să se In
troducă şt la noi principiile de aettuitate cari au 
creat marile centre urbane ale apusului. 

^ ^ ^ ^ ^ Ing. Qtì. BRÂNDUŞ. 

Noui principii de economie 
politică, 

in. 
Scopul nouei orientări economice nu e însă 

numai introducerea unei economii imune în contra 
crizelor, ci şi scutirea producătorilor de exploatatori. 
Producătorul trebue să primească contravaloarea în
treagă a muncei sale. Câştigul fără de a munci, trebue 
suprimat. Câştigurile acestea sunt : 

1. Dobânzile; 
2. Câştiguri din speculă; 
3. Câştiguri din crize economice (inflaţie, de-

flatie). 
Dobânda (uzura) înseamnă un furt necontenit din 

câştigul producătorului. Ea este cauza, că în fiecare 
stat cultural există o clasă de oameni cari sunt con
damnaţi la o perpetuă sărăcie (proletariatul). Lipsa de 
stabilitate a preţului mărfurilor, face posibile câştigu
rile de speculă la cari se realizează sume foarte mari. 
Câştigurile din crize economice, sunt rezultabil expe
diţiilor de jaf aranjate de înalta finanţa internaţională, 
contra avutului tuturor producătorilor, folosindu-şe de 
inflaţie şi deflaţie. La ocaziile acestea câştigurile se 
urcă la miliarde. 

Produsul muncei într'o economie, se împarte 
între două categorii de oameni: 

1. In formă de lefuri la producători ; 
2. în formă de câştig fără de muncă Ia capi

talişti. 
Cu cât dobânda anuală ce trebue plătită este 

mai mare, cu atât mai mult se foarfecă din venitul 
producătorului. Venitul fără de muncă este cu atât 
mai mare: ^ 

1. Cu cât datoriile sunt mai mari; 
2. Cu cât etalonul de dobânzi este mai mare. 
Morala dobânzii a evoluat în mod ciudat în 

cursul veacurilor. Mult timp luarea de dobândă a fost 
considerată de o mare nedreptate, de căiră oameni 
dotaţi cu un înalt simţ moral. La evreii leviţi din an-
ticitate, luarea de dobândă era interzisă, -eel puţin 
faţă de coreligionari. Urmarea a fost, că dobânzile 
se luau dela necredincioşi. Creştinii din prima eră a 
creştinătăţii, condamnau deadreptul luarea de dobândă. 
In cursul veacurilor însă acest simţ moral a devenit 
tot mai slab, cu toate că chiar însuşi Christos a in
terzis exploatarea oamenilor şi a propovăduit ajuto
rarea lor, conform faptelor sale. 

Dar cum să se facă scăderea dobânzilor? 
O scădere dictatorială produce şomaj. Banul 

face grevă. Numai un control al banului garantează o 
circulaţie uniformă. Aceasta la rândul ei înviorează 
producţiunea şi produce o scădere organică a do
bânzilor. 

Dacă voim deci să avem o economie din care 
să dispară câştigurile de speculă şi de criză, şi în 
care să scadă dobânzile Ia un minim, atunci trebue 
să organizăm economia astfel, cn producţiunea să se 
desvolte şi o exploatare a producătorilor să fie 
imposibilă. 

Se impune deci o reformă a creditului. 
Banca Naţională şi cele mai multe bănci mari 

ale (arii îşi au sediul în Bucureşti. Prin aceasta se 
face fără îndoială o concentrare a creditului în ca
pitală. Răspândirea creditelor în provincie este prin 
aceasta îngreuiată, şi chiar şi în timpuri normale au 



fost puse prea puţine credite în serviciul clasei mij
locii în genere. In felul acesta Banca Naţională nu 
corespunde scopului. Se face o concentrare a ba
nului, ostilă intereselor clasei mijlocii, căci favori
zează unilateral Înfiinţarea de întreprinderi mari. Tot
deodată este ostilă şi prodaeţiunii, deoarece afară de 
faptul că pune Ia dispoziţie prea puţine credite, face 
posibilă specula. 

Banul, după cum am amintit mai sus, nu îşi are 
acoperifea în aurul din pivniţele Băncii Naţionale, ci 
în mărfurile de pe piaţa comercială. Emisiunea de 
bancnote nu trebue să se orienteze după stocul de 
aur existent incidental» ci după volumul producţiunii. 
Situaţia producţiunii o arată indexul calculat săptă
mânal de cătră oficiul statistic al statului. 

Pentruca creditul să se împartă just înfce' toţi 
factorii producţiunii, politica centralistă de credit trebue 
decenlralizată. 

Cauza principală a lipsei de credit de care su
ferim azi, esle că banul nostru nu e supus contro
lului de drculaţiune, din care motiv circulaţia sa este 
lentă, şi banul se tezaurizează în măsură mare. Dacă 
vom supune toţi banii unui control de circulathme, 
astfel ca o reţinere şi o tezaurizare a banului să fie 
pedepsite cu un impozit, atunci toţi banii vor fi în 
continuă mişcare. Băncile vor primi bani în abundenţă 
şl deoarece şi ele vor fi supuse aeeluiaş impozit, vor 
căuta să se debaraseze iute de ei, dându-i mai de
parte în formă de credite. In felul acesta lipsa de 
credit va dispare foarte curând. 

Operaţiunile de credit se vor scoate din com
petenţa Băncii Naţionale, care va avea de scop ali
mentarea economiei cu mijloacele de schimb stabilite 
în baza indexului, însă nici de cum cu credite. Băn
cile particulare vor fi în stare — în urma circulaţiunii 
rapide a banului — să prevadă cu mult mai uşor şi 
mai jusf, clientela lor cu credite eftine, spre binele 
întregului popor. 

Conduziuni: 
Poporul şi pacea numai atunci sunt în siguranţă, 

dacă întreg poporul are muncă, pâine şi libertate. 
Capitalismul şi marxismul sunt o crimă faţă de 

popor. Capitalismul vrea să-şi asigure dobânzi cât se 
poate de mari, ceea-ce îi este posibil prin valute de 
aur. Valuta aceasta îi mai permite şi câştiguri de crize 
(inflaţiunea şi deflatiunea). Deci răsboiu valutei auri 

Marxismul vede cauza crizei in producţiune. De 
aceea cere-etatizarea mijloacelor de producţiune şi o 
economie programatică. Prin măsura primă atacă baza 
de drept a proprietăţii particulare, iar prin a doua ex
clude liberul arbitru din economia naţională. Deci 
marxismul trebue respins. 

In locul acestor două sisteme dăunătoare, trebue 
să introducem — zice S. Gesell — „economia naţio
nală organică", al cărui miez este valuta naţională, 
adecă valuta muncii poporului. 

Valuta cea nouă este a se întocmi astfel, ca în 
urma ei: 

1. dobânzile să scadă în mod organic; 
2, oscilaţiuniîe valutare să fie delătur&te, adecă 

să avem o valută stabilă. 
Stabilirea trebue făcută după indexul de preţ ce-1 

,arată principalele mărfuri în comei ţul en-gros. Indexul 
acesta va trebui fixat în intervale leguiate, spre pildă 
săptămânal sau lunar, de un organ (oficiû) al StalotuJ, 
înfiinţat spre acest scop. Pentru a ajunge aci, Banca 
Naţională trebue scoasă din funcţie şi trecută în pro
prietatea Statului. Banca Naţionale fiind o instituţie 
particulară, este supusă influinţei marilor capitalişti in
ternaţionali cari pot determina după placul lor, prin 
diferite manevre financière, dacă banul la o epocă 
anumită trebue să fie retras de pe piaţă, seu să fie 
aruncat pe piaţă în cantităţi mai mari. Epocele sau 
ocaziile acestea, marii capitalişti sunt în situaţia de a 
le determina după placul lor, adecă după cum penuria 
sau abundenţa de bănci, corăspunde sau nu, intenţiilor 
lor de speculă. Căei scopul marilor capitalişti este 
dobânda şi specula. Dacă- scopul este ca mărfurile să 
se eftinească, atunci marii capitalişti prin băncile şi 
alte instituţii cari sunt controlate de ei, fac ca banul 
sa dispară din comerţ. Banul este tezaurizat; sau chiar 
scos din ţară. Este scopul ca mărfurile să s?e scum
pească, atunci banul apare în abundenţă mare pe piaţă. 
Din acest motiv trebue să scoatem din mâna marilor 
capitalişti puterea de a regula cantitatea de bani află
toare în circulaţie şi să o trecem în mâna Statului, 
care va regula această chestie, nu pe baza interesului 
particular ci pe baza trebuinţei obşteşti, Jixată de 
oficiul indexului şi controlat de Stat. Indexul va arăta 
preţul mărfurilor existente în comerţ, şi oficiul valuta* 
va putea emite sau retrage din circulaţie atâta bani, 
câţi vor fi necesari pentru susţinerea indexului la un 
nivel aproape constant. Fluetuaţiunile de preţ vor fi 
astfel reduse la un minim şi inflaţia şi deflaţia precum 
şi specula vor fi excluse. 

Un corolar indispensabil ai indexului, este con
trolul circulaţiunii banului. Pentruca publicul să fie 
constrâns în mod direct, aşa zicând automat; ca să nu 
tezaurizeze banul, ci să fie în continuă mişcare, banul 
va fi supus la un impoz t. Impozitul acesta se va per
cepe la anumite intervale. La aceste termine acela 
care are în posesiunea sa bancnote, va trebui să le 
timbreze, spre exemplu cu un timbru reprezentând i ° / 0 

din valoarea bancnotei;. Cu cât va reţine în portofelul 
său timp mai îndelungat acea bancnotă, cu atât mai 
multe timbre va trebui să firească pe ea săptămânal 
sau lunar, va să zică va plăti un impozit cu atât mai 
mare. Este d<=ci, oareşieum forţat, să dea banul mai 
departe şi să nu 1 tezaurizeze. Dacă vrea totuşi să 
economisească, va duce banii la bancă, şi aceasta 
— fiind şi ea supusă la acel impozit va căuta să 
dea banul cât mai repede ajasi departe, în foca» de 



credite. In felul acesta banii, deşi limitaţi ca o emi
siune totală, totuşi vor fi mereu în circulaţie şi vor 
înviora producţiunea. Comerlul va înflori, întreprinde
rile vor prospera şi şomajul va dispare de sine, fără 
conferinţe şi măsuri excepţionale din partea Statului. 
Dobânzile vor scădea şi elf, căci bani vor fi tot
deauna în cantitate suficientă. Banul nu va mai fi un 
scop, ci numai un mijloc de schimb, care a şi fost dela 
început menirea sa şi a fost deturnat numai în mod 
artificial dela această funcţiune. 

Câteva principii valutare: 
1. Noima şi scopul banului: 
Banul permite o divizare meticuloasă a muncii 

şi prin aceasta promovează cultura. Insă nu trebue să 
devină un scop, ci numai un mijloc; adecă trebue să 
împlinească rostul de mijlocitor de schimb al bunurilor. 

2. Acoperirea banului: 
Banul este numai un mij'oc de a exprima pre

turile şi lin mijloc de schimb. Acoperirea sa adevărată 
nu este nici aurul, nici vre-un factor deosebii eco
nomic, ci numai adevăratele valori pe cari le posede 
un popor: aceste sunt munca sa şi bunurile sale. 

3 Emisiunea de bani: 
Cantitatea de bani ce trebue emisă, trebue să 

fie orientată după producfiunea totală. Dacă scade in
dexul comerjului en gros, atunci piaţa trebue alimen
tată cu bani; dacă se urcă, atunci e semnul că este 
prea mult numărar şi banii trebuesc retraşi. Valuta 
cea nouă exclu de inflatiunea şi deflaţiunea şi face po
sibilă o fixare a preturilor şi o stabilizare a puferii 
de cumpărare a banului. Tezaurizarea devine imposi
bilă, sau în cazul cel mai rău, fără de nici un rost. 
Cine vrea să facă economisire de parale, trebue să 
le ducă imediat la bancă; aceasta, cum am mai zis, 
le dă mai departe în formă de credite. Banul apare 
iarăşi în comerţ şi înviorează viata economică. 

4. Banca Naţională trebue să treacă în proprie
tatea Statului. Emiterea de bancnote esie dreptul ex-
cluziv al Statului. 

5. Decentralizarea creditului şi ret ragerea drep
tului ca B. N. să acorde credite. 

In nex cu cele de mai sus trebue să se facă şi 
o nouă regulare a finanţelor Statului. 

Pentru ca toată lumea să înţeleagă rostul nouei 
reforme, poporul ar trebui informat prin o largă pu
blicistică, eventual şi prin radio. 

E. VANGU. 

Cum se faee eonuersiunea în 
]ugoslauia? 

După-ce am arătat într'un număr anterior 
eum se faee eonuersiunea în Ungaria, iată, pe 
scurt, principiile călăuzitoare ale eonuersiunii 
datoriilor agricole în fugoslauia. 

Quuernul jugoslau a căutat să găsească o 
soluţie, eare să oeroteaseă în măsură egală atât 

pe debitori, cât şi pe creditori. Plee&nd dela 
acest principiu de adeuărată justiţie socială, sin
gurul care poate eulta lupta de clasă şi distru
gerea creditului, guuernul din Belgrad s'a fixat 
asupra următoarelor principii: 

Cum, ea şi la noi, clasa agricolă atinge 8 0 % 
din populaţie, s'a stabilit mal întâi c ă datoriile 
pur agricole se urcă la circa 6 miliarde de di
nari pentru 650 000 debitori. 

Primul principiu al eonuersiunii jugoslaue este 
că debitorii trebue să-şi plătească datoria. Cum? 
Prin facilitarea plăţii în rate de 12 ani, începând 
dela 15 Februarie 1934 şl aceasta numai pentru 
eel eu maximum 75 hectare. 

Prima rată ua fi de 6% din capital, tar ul
tima rată de 17%. Dobânda ua fl de 3 x / 2 la sută, 
tar către bănci de 6%. Creditorii uor putea sconta 
la Banca Naţională sau lombarda creanţele astfel 
eonuertlte până la eoneurenţa de 50%. Acope
rirea sumelor necesare pentru aceste operaţiuni 
de scont şt lombardare este asigurată prin des
chiderea unui prim credit de un miliard dinari, 
suficient primilor trei ani. In aeelaş timp guuernttl 
e ferm decis să menţină stabilizarea monetară. 

Quuernele noastre ar putea să mediteze 
asupra cuminţeniei aeestor soluţii. Ele se Impun 
şi la not — căci şl la noi ea şl în Jugoslarria 
pătura ţărănească neuoiaşâ are neuola unei eon-
uersiuni. Dar eonuerstune nu însemnează Iertare 
de datorie, ei uşurare de plată pentru cei cari 
o merită şi numai pentru ei. 

Descentralizarea comerţului de bancă. 
Reducerea scontului Bănci i Naţionale, — Me
moriul bănci lor particulare către Institutul de 

Emisiune. 

Ziarul „Argus", din 22 Decemvrie 1933, pu
blica următoarele: 

Acţiunea băncilor particulare pentru înuio-
rarea eomerţulut bancar şi refacerea creditului, 
a ajuns într'o nouă fază. Acţiunea trebue împăr
ţită în două. 

Prima are un caracter de lămurire şt este 
menită să eonuingă pe debitori că abţinerea lor 
dela plata datoriilor este în primul rând contra 
Interesului lor. Experienţa a arătat că de când 
creditul s'a prăbuşit din cauza debitorilor răi 
platnici, nu se pot procura noul credite. Piaţa fi
nanciară nu se mai poate înuiora. De credite au 
neuoe în primul rând, debitorii de până azi. 

Partea doua a acţiunii este menită s ă pute 
pe noul baz= comerţul bancar, să reducă spe
sele cari încarcă bugetul băncilor. 

In această chestiune băncile au ţinut o şe
dinţă la Asociaţia Băncilor, pregătind un memoriu 
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în care fac diferite propuneri şi îşi înscriu ce 
rerile. 

Reducerea scontului. 
Scontul de şase la sută fixat de Bănea Na

ţională încarcă — spune memoriul — mult bu
getul băncilor. Sunt bănci cari plătesc azi anual 
Băneet Naţionale 90 milioane Lei pentru taxa de 
scont. Gum debitorii plătesc greu băncilor, această 
sumă încarcă în mare parte băncile, cari trebue 
s ă plătească dobânzi Băncii Naţionale indiferent 
de ee fae debitorii. 

Comerţul bancar este astăzi extrem de redus 
aşa eă procurarea sumelor necesare plăţilor 
faţă de Banca Naţională este aproape imposibilă. 

Pentru aceasta băncile eer o reducere sim
ţitoare a taxei şeontulut. 

Dobânda poliţelor agricole. 
Afară de aceasta legea eonuersiunil impune 

bănetlor sarcini grele şt multe manipulări. Do
bânda ce se îneasează însă delà debitorii agri
coli esté a Băncii Naţionale, desigur în cazul 
când aceste poliţe agrleole au fost reeseontate 
là Institutul nostru de Emisiune. 

Băncile ce r ea aces te dobânzi să fie îm
părţite între Bănea Naţională şi Banca particu
lară respeetioă. 

Astfel s'ar putea acoperi în parte spesele 
băncilor. 

Descentralizarea comerţului bancar. 

Băncile eer apot ea comerţul banear să fie 
descentralizat. In ultimul an, întreg comerţul de 
bancă s'a centralizat în mâinile Băncii Naţionale. 
Comerţul de deuize şl ualute e în întregime în 
manile Băncii Naţionale, seroieiul de measso 
etc., etc. 

Prin primirea de depozite, după informaţiile 
băncilor la Banca Naţională se află 7 miliarde 
Lei, bani cart stau acolo fără htel o întrebuin
ţare. 

Băncile eer să se decentralizeze actiuitatea 
bancară ca astfel să ajungă şi la ele noui 
resurse de uenlturt. 

Memoriul Băncilor la Banca Naţională. 
Băncile au făcut un memoriu detailat pe 

care l-au înaintat consiliului Băncii Naţionale. 
Deoarece dl G. Angheleseu guuernatorul 

Băncii Naţionale a fost în concediu, memoriul 
nu a fost luat în discuţie de consiliul Bănci Na
ţionale. Cum dl guoernator C. Angheleseu îşi 
reia ocupaţiile mâine nu e exclus ca în consiliul 
de Joi chestiunea să Die în discuţie. 

După informaţlunile noastre este aproape 
sigur eă scontul Băncii Naţionale ua fl redus. 

B. BUCHWAÙD. 

G R O N l e A 

Necrolog. Aurel Esca, fost dlreetor general 
la „Banca Agrară" Cluj şl ulterior dlreetor la 
Banca Marmoroseh Blank, suc. Cluj, a încetat 
din Diată la 16 er t , în etate de 49 ani. 

Director la B a n c a Centrală pentru indu
strie şi comerţ, sucursala Sibiu, a fost numit 
la locul deDenlt uaeant prin treeerea la pensiune 
a d lut director Adrian Gristea, dl RomullPopp, 
proeuristul de până acum a acestei sucursale. 

Noul director, bărbat eu o uastă practică 
bancară, de peste 20 de ani, este un ueehlu, de
notatul priceput funcţionar al Băncii Centrale. 

îl felicităm la înaintarea binemeritată, 
* 

P l a t a contribuţiei suplimentare pentru 
as igurarea în cazuri de accidente. Este o eon-
troDersă destul d e D e e h e şllntensiuă între cassele 
pentru asigurările sociale şl între patronii diferi
telor întreprinderi, eu prioire la plata contribuţiei 
suplimenlare de l ,2°/ 0 pro lună după salarele de 
peste Lei 6000 lunar ale personalului neobligat 
la asigurare. 

Cele mai multe „Gomislunt speciale" ale 
easselor de asigurare şi comisiunea de apel a 
Casset centrale a asigurărilor soeiale au pro
nunţat până acum hotărâri nefauorablle patro
nilor reclamanţi. . 

S'au făcut în urma acestora mat multe re
cursuri la Curtea de casaţie. . * -

Totuşi au fost şi destule cazuri, în cart eâ-
mls*untle speciale au adus hotărâri contrare şt 
au scutit salarele de peste Lei 6000 dela plata 
taxelor (contribuirilor) suplementare. 

Ar fl acum de dorit ea aceasta chestiune 
să se soluţioneze deflnltiD din partea Curţii de 
casaţie şl anume în sensul ca să scutească pe 
salariaţii eu mai mult de Lei 6000 lunar de plata 
taxelor suplementare de l,2°/ 0 , ea unele de sunt 
eu totul nedrepte şi formează o Impunere unila
terală, plătitorii neprimind pentru aceste plăţi ale 
lor nici când şi nici un fel de contraprestaţiune. 

* 
Tari f redus pentru te legrame de feli

c i tări . Poşta aduce la cunoştinţă generală, eă în 
uederea sărbătorilor, s'a aprobat admiterea tele
gramelor Interne de felicitări, eu tarif redus, în 
eondlţiunlle următoare: 

1. Textul telegramei să se refere strict numat 
la urări sau felicitări; 

2. Aceste telegrame uor fl admise numai în 
interoalul dela 23 Decemorle 1933 până la 8 Ia
nuarie 1934 ineluslD. 

Taxa pe euDânt a telegramelor de felicitare 
Da fi redusă numai pentru timpul indicat mai sus, 
eu 50% (einzeet la sută), atât pentru telegramele 
adresate loco, cât şi pentru telegramele adre
sate în alte localităţi. La aceste telegrame-nu se 
ua aplica minimum de taxare, nici nu se ua per* 
cepe taxa de noapte şi de sărbătoare, deeât 
numai taxa de 2 Lei taxa de înregistrare şt 
timbru aDlaţiei ca la orice telegramă. 




